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XXIV. évfolyam. Hétfő 1892. márczius 28.
Előfizetési árak

helyben, vagy postán küldve :
Egész évre . . . 10 frt — kr.
Félévre .... 5 » — »
Negyedévre. . . 2 » 50 >
Egy hóra ... 1 > — »

Egyes szám 4 kr.
A lap szellemi részét illető minden köz­
lemény a szerkesztőségbe (Nagy-uj-utcza 

1702. az.) bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben:
Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében, 

és a kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utcza 
1702. sz. alatt.)

DEBRECZEN
A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEGJELEN ZLTAZBOJSTKIIlSrT FÉUSTTEIK ÉS VASÁENAP KIVÉTELÉVEL

Hirdetési dij :
Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vétetnek fel. Bélycg- 

dij minden külön beigtatásért 30 kr.

Hirdetést vagy reclámot magában foglaló 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sora 
50 krajczár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség­
ben és kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utcza 

1702. sz. a.)

Kéziratok nem adatnak vissza-

Fölhívás előfizetésre.
A »Debreczen« XiHV-ijévfolya­

mának második negyedére előfiUjtést nyi­
tunk s fölhívjuk t. előfizetőinkeX^az elő­
fizetések megújítására s az előfizetési di­
jak pontos beküldésére.

a »Debreczen« előfizetési ára:
Egy évre . . 10 frt.
Fél évre . . 5 frt.
Negyed évre . 2 frt 50 kr.
Egy bóra . 1 frt.
Lapunkat, északkeleti Magyarország 

egyetlen ellenzéki lapját, t. olvasóink to­
vábbi becses jó indulatába és támogatá­
sába ajánljuk s vidéki előfizetőinket föl­
kérjük, hogy a tévedések elkerülése vé­
gett előfizetéseiket e czim alatt küldjék 
be: »A „DEBRECZEN“ kiadó-hivatalának, 
Debreczen«.

A „DEBRECZEN“
szerkesztősége és kiadó-hivatala.

*

Egyúttal tudatjuk t. olvasóinkkal, 
hogy a »Debreczen« nyomda részvény- 
társaság megszűnik s mihelyt a felszá­
molás megejtetik, a nyomda, melyben 
lapunk nyomatik, átmegy a debre- 
czeni függetlenségi és 48-as párt 
tulajdonába, melynek nevében Ker­
tész János pártelnök lesz a nyomda- 
tu'ajdonos s maga a nyomda pedig a 
»Debreczen nyomdája« czimet fogja 
viselni.

A nyomda eddig is a debreczeni 
függetlenségi és 48-as párt több tagjának 
tulajdonát képezte s e változtatást azért 
tettük, mert a nehézkes részvény-társasági 
formától megakarunk szabadulni. A ke­
zelés igy egyszerűbb s reánk és lapunkra 
nézve minden tekintetben előnyösebb lesz.

A szerkesztőségben csak annyi vál­
tozás történik, hogy Kósa Barna, la­
punk f. szerkesztője, a ki f. évi íebr. hó 
12-étől kezdve a kiadói teendőket is ellátta, 
April hó 1-től kezdve egyúttal kiadója is lesz 
a »De breeze n«-nek. E változás azért 
szükséges, mert Szinay Gyula, lapunk 
főszerkesztője, orsz. gyűl. képviselővé vá­
lasztatván, többé nem szakíthat időt arra, 
hogy egyúttal kiadó is legyen, de meg­
marad főszerkesztőnek, valamint Dr. 
Bakonyi Samu is főmunkatársnak.

Ennyit a jövőre nézve, szemben azon 
hazug híresztelésekkel, melyeket némely 
jó akaróink a nyomda-részvénytársaság 
felszámolása alkalmából világgá eresztettek;

Comeniüs Amos János.

Nagy ünnepet ül ma az egész nyu- 
got-európai tudományos világ. Minden 
nép vetélkedve siet leróni a hála, kegye­
let és elismerés adóját, siet egy-egy ba­
bér levelet kötni azon koszorúba, mely 
Comeniüs fején hervadatlanul virít. Ha 
végig tekintünk az emberiség nagyjainak 
során, alig találunk csak egyet is, ki any- 
nyit küzdött, annyit szenvedett s mégis 
oly sokat tett és alkotott volna az embe­
riség közjavára. — Egyetlen czélja volt 
az emberiséget boldoggá tenni és egész 
élete e nagy s nemes czél megvalósítá­
sáért folytatott szakadatlan küzdelem.

Comeniüs Amos János Morvaország­
ban Komnéban született 1592. márczius 
28-án protestáns szüléktől, kik azonban 
korán elhaltak s az ifjúnak önerején kel­
lett tanulmányait végezni. Már ifjú korá­
ban kizavarták csendes működési teréről 
a harmincz éves vallásháború zivatarai.

Hazájában a cseh-morva sereg leveretése 
után betiltatott a protestáns vallás sza­
bad gyakorlata, miért is oda kelle hagy­
nia Fulneckel, honnan, egyetlen vagyo­
nát, könyvtárát is elveszítvén, Lengyel­
honba bujdokolt. Aztán Német-Angol-Svéd- 
Magyarországon, Hollandiában működött 
s ezen országokban feledhetetlenné tette 
nevét. Temérdek hányattatás közölt bo­
lyongott a hontalan, de már ekkor világ­
hírű paedagogus. Hazánkba is eljött Lo- 
rántffy Zsuzsanna meghívására s a sáros­
pataki főiskoláb in majdnem 4 évig mü- 
ködtt (1650. nov. 20—1654. jun. 2.) Ezen 
idő alatt újjá szervezte azt és felemelte 
arra a színvonalra, melyen más előreha­
ladottabb népek iskolái állottak. Hazánk­
ból eltávozván, sokáig bujdokolt Come- 
nius s mint oly sok nagy lélek ő is ki- 
fáradott, merengések, szülőföldje jövőjére 
vonatkozó hiú jóslatok szegezték földre 
lelkének magasan röpködő szárnyait. — 
Utolsó napjait Amsterdamban tölté s itt 
érte utói a halál 1671. nov. 15. napján.

Önálló, szabad gondolkozás, irói te­
hetség és rendkívüli termékenység jel­
lemzik. Müvei közül különösen neveze­
tesek a »Didaclica Magna« és az »Orbis 
Piclus«. Amannak neveléstant elvei ma 
is irányadók, emennek pedig nagy befo­
lyása volt a szemléleti oktatás meghono­
sítására. Rendszere három nagy eszme 
körül forog: humanismus, realismus, ebris- 
tianismus. Ő mondta ki először ama nép­
oktatási elvet: »mindenkit kell mindenre 
tanítani«, mely elvet azonban már a kor 
túlszárnyalt. A nőnevelést ő kezdemé­
nyezte. Ellentétben korának ama felfogá­
sával, hogy a latin nyelvet kell elébb 
tanítani, mindenekfelett sürgette a nem­
zeti nyelv tanításának fontosságát. Kivá­
lóan hangsúlyozta a szüléknek azt a kö­
telességét, hogy nekik kel! megkezdeni a 
nevelést, mert csak a jól végzett családi 
nevelés után lehet sikere a nyilvános ok­
tatásnak. A tisztán elvont humaniórák 
mellett nagy súlyt helyezett a reáliák 
tanítására és a szemléltető módszerre. 
A testi nevelés nagy fontosságát is erő­
sen hangsúlyozta. A nevelést az emberi 
természetre alapitolta; úgy tekintette azt, 
mint a közjóiét egyetlen feltételét. E vég­
ből különösen hangsúlyozta az államok 
kötelességeit az oktatásügy iránt. A he­
lyes neveléstől várta azt, hogy megszün­
teti az emberek között eláradott gonosz­
ságot, ettől remélte, hogy az emberiség 
folyvást halad a tökéletesbedés utain, 
mind a tudomány mind az erkölcsiség 
terén a tökéletesség és nemesség nagy 
czélja felé. Szépen mondja róla egyik 
életirója, hogy benne tiszta, rokonszen­
ves, szeretettől áradó szív, fáradhatatlan 
akarat, soha nem lankadó szorgalom, 
gazdag phantasia, magasra törő Önálló gon­
dolkozása szellem párosult sokoldalú, az 
élet legmegrenditőbb csapásai alatt szer­
zett életbölcsességgel és tapasztalattal. S 
épen e kiváló lelki adományokkal felru­
házva, teremlőjétől hosszú élettel meg­
áldva, működhetett ő oly áldásosán, oly 
messze időkre kihatólag mind az elmélet, 
mind a gyakorlat terén.

Neve fenragyog a késő századokig, 
emlékét, nagyságát fentartja a »Comeniüs 
társaság«, melynek czélja a nagy tüdős 
müveit és életét a világgal megismer­
tetni. Méltó tehát, hogy a nemzetek ün­
nepségeket tartanak születésének három­
százados évfordulójára, méltó, hogy la­
zánkban is prot. főiskoláink megemlékez­
nek arról a férfiúról, ki oly sokat tett 
oktatásügyünk előmozdítására. — Méltó, 
hogy Pesten kiállítást rendeznek tisztele­
tére müveiből, hiszen úgy is ezek az ő 
emlékének legállandóbb megőrzői ésfen-

tarlói; ezekben emelt ő magának »mo­
numentum aere perennius, quod non pos- 
sit diruere innumerabilis annorutn series, 
aut fuga lemporum!«

D—y L.

Országgyűlés.
— A képviselőház ülése márczius 26-án. —
A képviselőház szombati ülésén nagyon 

érdekes volt Atzél Péter felszólalása, mely­
ben Atzél Péter a miniszterelnök azon állítá­
sával szemben, hogy Aradon az államhivatal­
nokok tetemes része az ellenzéki jelöltre sza­
vazott, fölötte érdekes statisztikát terjesztett a 
képviselőház ele az aradi választásról. Ebből 
a statisztikából nemcsak az derül ki, hogy a 
miniszterelnök állítása téves informáczión ala­
pult, hanem kiderül az is, hogy kik között 
kell keresni a polgári függetlenséget. Aradon a 
választók összes száma volt 2227 ; ebből sza­
vazott Atzél Péterre 869, Fáik Miksára 771, 
összesen szavazott tehát 1640, és pedig ház- 
tulajdonos s földbirtokos Faikra 97, Atzélra 254, 
kereskedő Faikra 158, Atzélra 95, iparos Falkraöl 
Atzélra 329, tanító Faikra 17, Atzélra 22. or­
vos, gyógyszerész, ügyvéd Faikra 24, Atzélra 

46, magáníiivatalnok Faikra 57, Atzélra 66, ál­
lami hivatalnok Faikra 292, Atzélra 40, me­
gyei és városi hivatalnok Faikra 75. Atzélra 
35. Teliát az állami hivatalnokok majdnem 
mind, és még a megyei és városi hivatalnokok 
is túlnyomó részben a kormánypárt jelöltre 
szavaztak s ezek együtt véve majdnem fe­
lét telték ki a k or m ány párti jelölt 
összes szavazatának, melyekhez a pol­
gárságból a legnagyobb kontingenst még a 
kereskedők szolgáltatták. Az ellen­
zék győzelmét előmozdították a háztulaj­
donosok, a földbirtokosok és az ipa­
rosok. Megoszlottak az ügyvédek, orvosok és 
a magánhivatalnokok.

Dr. Szapáry Gyula miniszterelnöknek 
azonban inig a statisztikával szemben is volt ki­
segítő argumentuma, mert •— úgymond — a 
hivatalnokok egvrésze más kategóriába 
s o r o z t a t o 11. De hova ? azt nem mondta 
meg. És mégis azt felelte, hogy a felolvasott 
statisztika nem gyöngítette meg állítását. Hát 
legyen neki az ő hite szerint.

A ház azután apróbb ügyeket vita nélkül 
tárgyalt le és megválasztotta a közgazdasági 
bizottság tagjává gróf Zichy Jenőt s a szám- 
vizsgáló bizottság tagjává Filtsch Józsefet.

Az ülés végén Neu m a n n Ármin inter­
pellálta a pénzügyminisztert a 26 millió tallér 
ügyében, mely 1857-ben a Németországgal kö­
tött éremkonvenczió értelmében veretett Auszt­
riában.

Wekerle pénzügyminiszter megígérte 
a háznak, hogy erre nézve a jelentést befogja 
terjeszteni.

Ez értelemben a pénzügyminiszter vála- 
laszát az ellenzék is tudomásul vette.

Az Eötvös-Andrássv-affaire tárgyában a 
kilátásba helyezett zárt ülés a függetlenségi 
párt részéről nem kéretett s igy az a jövő 
hétre halaszlatott el.

Károly megbízottai várták őket. Gróf Andrássy 
Tivadar segédei előadták, hogy megbízójuk ré­
széről szóbeli kijelentést akarnak tenni, melyet 
ugyan írásba is foglalnak, de alá nem írnak. 
Egy ily alakszerűség nélküli kijelentésre Kom­
játhy és gróf Károlyi is késznek nyilatkoztak. 
— Rohonczy kijelentése gróf Andrássy részé­
ről lényegileg abban állott, hogy ez ügyben 
további lépést tenni nem akar, de az ily mó­
don történt befejezést helyesnek nem tartja. 
Viszont Komjáthy és Károlyi gróf kijelentették 
Eötvös Károly részéről, hogy ö kész minden 
sértésért lovagias elégtételt adni. a maguk ré­
széről azonban mint segédek azt jelentették ki, 
hogy Eötvösnek sem parlamenti nyílt beszédében, 
sem Andrássyval való szóváltásában sértést 
nem találnak, ezek miatt lovagias elégtételnek 
helyét nem látják s azért a 24-én jegyzőkönyv­
be igtatott nyilatkozat szerint az ügyet befeje­
zettnek tekintik. Az ily értelmű kijelentések, 
Írásba téve aláiratlanul kölcsönösen kicserél­
tettek s Bokros és Rohonczy eltávozlak. Az 
ügy ezzel végkép befejeztetett.

KÜLFÖLD.
A porosz miniszterválság el van

intézve, s habár Berlinben a mostani elintézést 
csak ideiglenesnek tekintik, a kedélyek eléggé 
meg vannak nyugodva. Caprivi fölmentésének 
a módja egészen világossá teszi, hogy a volt 
porosz miniszterelnök a kanczellárságról is le 
akart köszönni. A Nord-deutsche Allgemeine 
Zeitung ugyanis úgy adja elő a dolgot, hogy a 
császár gróf Caprivit saját javaslatára fölmen­
tette a porosz miniszterelnökség alól, de to­
vábbi elbocsátási javaslatait visszautasította. 
A Norddeutsche közli továbbá, hogy a kanczel- 
lár mint porosz külügyminiszter képviseli Po­
roszországot a szövetségi tanácsban. Ez a porosz 
külügyminiszteri állás csakis Poroszországnak 
a többi német államokkal való viszonyára vo­
natkozik, s nem azonos a német birodalom 
külügyminiszteri állásával.

A hol nincs napidij. Az angol alsó- 
ház 227 szavazattal 162 ellenében elvetette 
Fenwicknek azt az indítványát, hogy a képvi­
selők napidijban részesüljenek. Balfour a kincs­
tár első lordja pénzügyi okokból ellenezte ez 
indítványt és kételyét fejezte ki, hogy e hatá­
rozat népszerű volna. Ez indítvány elfogadása 
alapjában felforgatná a britt választási rend­
szert, mely már évszázadok óta áll fenn, kül­
földi rendszert hezna be, csorbítaná az angolok 
eddigi függetlenségét és méltóságát és sértené 
a britt alkottmányt.

Feloszlatott képviselőház. Athén­
ben királyi kézirat jelent meg. mely a képvi­
selőházat feloszlatja, a választásokat május 
15-ére tűzi ki és az uj képviselőbázat május 
25-éré hívja össze. A kormány választási prog­
ramújának közzétételét néhány nap múlva 
várják.

Közgyűlések.
Debreczen, márcz. 28.

1.
A D. H. V. közgyűlése.

BELFÖLD.
Képviselő-választás. Szolnokon Justh 

Gyulát, a függetlenségi és 48 as párt jelöltjét, 
egyhangúlag képviselővé választották. A keczeli 
kerület függetlenségi és 48-as pártja Vállyi 
Árpádot, pártunk e jeles ifjú tagját, kiáltotta 
ki képviselő-jelöltjévé.

Az ev. ref. egyház zsinata pénte­
ken megkezdte az egyházmegyékről szóló feje­
zetek tárgyalását. A 37-ik szakaszt Dégenfeld 
József gróf indítványára a következőképpen 
szövegezték: »Az egyházmegye hatáskörébe 
tartozó ügyeket intézik: a) az egyházmegyei 
közgyűlések, b) az egyházmegyei bíróságok. — 
rtZ egyházkerületekről intézkedő harmadik fe­
jezet az egyházkerületi közgyűlés tanácskozá­
sai tárgyait képező ügyekről szól. A zsinat tö­
rölte a szövegből azt az intézkedést, hogy az 
egyházkeriileli közgyűlés a segédlelkészek el­
helyezése fölött is szabályrendelettel határoz­
hasson és elfogadták Tisza Istvánnak azt a 
javaslatát, hogy az egyházkerületi közgyűlés 
oly szabályrendeletet is alkothasson, a mely a 
presbyteriumok választása alá eső hivatali ál­
lások betöltésére vonatkozik. — A leikészvá- 
1 osztásra vonatkozó törvény harmadik fejezetét 
a zsinat a javaslat szerint fogadta el. A további 
szakaszok tárgyalását az e hónap 29-én tar­
tandó ülésre halasztották.

Andrássy-Eötvös ügy. Bokross és 
Rohonczy képviselők, gr. Andrássy Tivadar 
segédei, szombaton megjelentek Komjáthy La­
kásán, hol ez és Károlyi Gábor gr., Eötvös

A »debreczeni helyi vasút r. 
társaság« évi rendes közgyűlését — Szé­
pé s s y Antal elnöklete alatt — tegnap d. e. 
10 órakor tartotta meg a városháza kis tanács­
termében.

Konstatáltatván a közgyűlés határozatké­
pessége, olvastatik az igazgatóság évi 
jelentése, mely szerint az 1891-iki üzletév 
menete normális volt; a kedvezőtlen nyári idő­
járás folytán a személyforgalom va.amennyire 
csökkent, de a teherforgalom emelkedett.
A bevétel volt az 1890. év­

ről áthozott 1000 frtnvi 
maradványnyal egyült. . 57,280 frt 60 kr. 

A kiadás.............................  42,978 frt 06 kr.
a felesleg 14,302 frt 54 kr

A törlesztési tartalék ismét 1600 frttal 
gyarapittatván, ez idő szerint 9040 forint 10 
krra rúg.

A kocsik és egyéb felszerelvények egé­
szen jó karban vannak. A kút furatása által 
elért eredmény a várakozásnak teljesen meg­
felelt, a mennyiben most már oly vízzel táp­
lálhatok a mozdonyok, melyből nem rakodik 
le kazánkő, minek következtében a tüzelő 
anyagban némi megtakarítás éretett el, s e 
mellett a gépek sem igényelnek annyi javítást, 
mint azelőtt.

Szállíttatott az 1891-dik év folyamán 
332,806 személy, ezenkívül eladatott 196 drb 
évi bérletjegy és menesztetett 13 külön vona. 
Teher szállíttatott 6277 wagonnal, 607,tm 
kgr. súlyban. Az összes vonatok 88,060 1 kilo 
méter távolságot futottak be.



debreczen,
1892. márczius 28.

A nvári forgalom kielégítő ellátására a 
kocsik száma szaporittatott. A tél folyamán 
_. a részvénytársaság műhelyében — o UJ 
nvári kocsit készíttetett az igazgatóság. E ko­
csikat Czéd 1 Adolf, a társulat egyik gépészé 
állította elő, a nyers anyagokat és lámpákat 
kivéve, az összes uj kocsik Debre- 
czenben készültek, s szakértők állítása 
szerint jobbak, nagyobbak és szilárdabbak, min 
a Gráczban készült kocsik, s e mellett még 
kevesebbe is kerültek. A kocsikhoz szükséges 
asztalos munkák Wib i rá 1 János helybeli a. z 
talos műhelyében készültek s míg a Gráczban 
készített kocsik darabja 1800 forintba’ |
a Debreczenben készített kocsik darabja csak 
1200 írtba került, s ezer uj kocslk 
válnak a debreczem helyi vasút gép 
nek. A kocsik ezen szaporítása álla! el® 4
lett az hogv ezentúl nyáron nem d, hanem * 
vonat közlekedhető egyszerre. (Az ^j kocsikra 
vonatkozó részletes adatokat nem az l8az8a 
sági jelentésből, hanem magan informáczio ut
ián szereztük. Szerk.) 1 . .»r»q frt
J A felesleg gyanánt kimutatott 14,3thi Irt 
54 kr felosztására nézve a következőket ja­
vasolja az igazgatóság:
1. Osztalékul fizettessék a t.

évi május hó 1-től kezdve 
minden egyes részvényre 
az 5-ik sz. szelvény elle­
nében 4 frt, tehát 8000 
részvényre....................

2. A külön tartalékhoz csa- 
toltassék ..••••

3. A tartalékalaphoz . • •
4. A nyugdíj- és segélyaiap-

12,000 frt kr.

1275 frt — kr. 
004 frt 73 kr.

hoz . .
A betegsegélyző alaphoz

237 frt 50 kr. 
185 frt 31 kr.

Összesen: 14,302 frt 5-t kr.
Felhatalmazást kér az igazgatóság, hogy 

a 9040 frt 10 krt tevő törlesztési tarta’ekala' 
pot, a mennyiben részvények legfeljebb /0 
frtért kaphatók lesznek, ily részvényekbe fe 
te the^se

A felügyelő bizottság minden te­
kintetben hozzájárul az igazgatóság előterjesz­
téséhez, mely a közgyűlés által egész terjedel­
mében elfogadtató, s a felmentveny úgy az 
igazgatóságnak, mint a felügyelő bizottságnak
megadat!. ^gatósílgból az alapszabályok értel­
mében Holländer Gyula és tv a r d o s László 
kilépnek, kik 430-430 szavazattal ismét be­
választattak; — a felügyelő bizottságba pedig 
beválasztatnak: Kern h offer József 4ol, 
Kövv Lajos 430 és Ormódy Lajos 398 sza­
vazattal. A felügyelő bizottsági tagok tisztelet- 
dija ismét 100-100 frtban állapíttató meg.

A közgyűlésen jelen volt 31 részvényes, 
kik 719 részvényt és 478 szavazatot képviseltek.

*

Közgyűlés után a Debreczenben készült 
5 uj kocsin a nagyerdőre rándultak ki a köz­
gyűlésen jelen volt részvényesek, továbbá a 
»Debreczeni Ellenőr« és a »Debre­
czen« képviselői, mint vendégek. A nagyer­
dőn villás-reggelivel vendégelte meg az igaz­
gatóság a társaságot s magyaros szokás szerint 
számos pohárköszöntö mondatott. Könyves 
Tóth Kálmán az igazgatóságot, Szepessy 
Gusztáv Feischl Károly igazgatósági tagot, 
Zádor Lajos Sághy Gyulát, az államvasutak 
üzletvezetőjét, Sághy Gyula a debreczeni ke­
reskedőket, Könyves Tóth Kálmán a debre­
czeni sajtó jelen volt képviselőit, mely sajtó 
mindig támogatta a debr. helyivasut ügyét, 
Holländer Gyula Szepessy Antalt, Szabó 
Kálmán K. Tóth Kálmánt, Feischl Károly 
Debreczen város közönségét éltette. Még több 
pohárköszöntő és vidám társalgás közt egy 
óra hosszat időzött a nagyerdőn a társaság, 
azután a helyi vonat külön vonatán visszatért 
a városba.

II.
As Ö. T. kösgyttlése.

Az önkéntes tűzoltó egylet tegnap d. u tar­
totta meg a városháza kis tanácstermében rendes 
közgyűlését, mely már előre láthatólag is izgal­
mas volt, — ami részint a felebbezési ugye 
természetének, — részint a parancsnokság vá­
lasztás kérdésének tulajdonítható.

A közgyüléson Péter Gábor segéd tisztre 
esett az elnökség. A szokásos évi jelentés után 
a parancsnokság leköszönvén, rá kerultasora 
fellebbezési ügyek tárgyalására. Ezek közt ki­
váló fontosságú volt ama felebbezes felelt való 
döntés, mely 100 egyleti tag aláírásával, a 
közgyűlés előtt közvetlenül felavatott ^ tag­
nak szavazati joga ellen lett beadva E kér­
dés kényes természeténél fogva igen heves vi­
tára szolgáltatott alkalmat.

A felebbezés öt Ívben foglalja magában a 
kifogásokat, - melyek folytonos felszó alások- 
kal támogattattak. Amint kiérezhető volt, a fel­
szólalások éle ezúttal nem az uj tagok part­
érdekeltsége ellen irányult, mert a nagy több­
ség az uj tagokat á bras ouverts fogadta baj­
társaiul, hanem inkább arra, hogy miután bizo­
nyos jogokkal kötelezettségek is járnak, 
értve kötelezettségek alatt az egyletben teljesí­
tett szolgálatokat s ettől eltekintve bizonyos az 
egyletben! szolgálat közben szerzett tapssztalat 
is megkívánható, nagy fontosságú kerdesekben 
való döntésnél, minő épen a választás, a 
közgvülés nagy többsége az uj tagok szavaza í 
jogának ezúttal leendő felfüggesztései kérte^ 
Tekintve azonban hogy ez által az uj tagok 
netán a gyanúsítás árnyékába fognak esni,
- Publig Érnő, ki a felebbezést a 100 egyleti 

tag nevében benyújtotta, — a loyalitás és baj- 
társiság kedvéért az uj tagok erkölcsi érzüle­
tére bízva a szavazati jog gyakorlását, a - 
tói elállóit. Többen azonban e kérdést még 
most is szavazás alá kívánták volna bocsátani
— mibe Péter Gábor mint elnök bele bocsát­
kozni nem akarván, — a közgyűlést felfüggesz­
tette. —

Újdonságok.
Lelkész-választás«

Debreczen. márczius 28.

A néhai Révész Bálint püspök elhunyta j 
által megüresedett debreczeni ev. ref. lelkészi 
állomás tegnap töltetett be s a debreczeni ev. 
ref. egyház, a büszke református bion, tt. 
Kiss Áron porcsalmai lelkészt, a tiszántúli 
egvházkerület püspökét, őszinte lelkesedéssel, 
egyhangúlag választotta meg debreczeni ev. 
ref. lelkészszé s százados tradieziójához híven 
Debreczeni ismét református püspöki székhely­
ivé tette. ,

Mi örömmel üdvözöltük ft. Kiss Áron 
urat úgyis, mint a tiszántúli egyházkerület 
püspökét, örömmel üdvözöljük most is, mint 
megválasztott debreczeni lelkészt. Kétszeres a 
mi örömünk, mert — a mint a debreczeni ol­
vasó közönség emlékezhetik rá a helyi la­
pok között a »Debreczen» volt az egyet­
len, mely a püspök-választás kérdésében nyűt 
állást mert foglalni s folytonos figyelemmel kí­
sérvén az egyes egyházak szavazatait jó elő­
re kimondta, hogy ft. Kiss Áron ur lesz a 1- 
szántuli egyházkerület püspöke, mert benne 
összpontosul az egyházak bizalma , e 
némely helyi és fővárosi lapok, nem mervén 
már kétségbevonni a Kiss Áron győzelmét, az­
zal akarták a hangulatot rontani, hogy ha Kiss 
Áron meg is választató püspökké, nem log 
megválasztatni debreczeni leiké-zszé, így Deb­
reczen nem lesz püspöki székhely. Erre mi 
azt mondtuk, hogy ft. Kiss Áron püspök ur 
egyhangúlag fog debreczeni lelkészszé válasz­
tatni s a tények mindkét esetben nekünk ad­
tak igazat.

A debreczeni ev. ref egyház bnmagá 
tisztelte meg a tegnapi választás által. A Ko­
rára nézve agg, de lelkileg és testileg >5“ P? " 
kökben kiváló egyházi szonokot |on(los^e 
ki-pásztort, igazi lelki atyát nyert. Az; 6 nagy 
múltja, hosszú, eredményteljes működése biz 
tos kezesség arra nézve, hogy a debreczeni 
ev ref. egyház a legméltóbb egyént ültette a 
Révész Bálint örökébe. A gondviselés tartsa 
meg őt a mi számunkra sokáig !

A lelkész-választás a városháza nagy ta­
nácstermében folyt le, mely tegnap d. e. 10 
órakor zsúfolásig megtelt a debr. ev. rét. egy­
ház választó-képes tagjaival. A választás ve­
zetésére kiküldettek a debreczeni egyházme­
gye részéről Németh y Lajos lelkész és Be­
ké Mihály tanácsbiró, — jelen voltak továb­
bá Simoni fy Imre, a debr ev. ref. égi ház
főgondnoka, Somogyi Pál főjegyző, a prés 
byterek és több százra menő egyháztag.

Némethy Lajos és Bek e Mihály be­
mutatván a választás vezetésére vonatkozó 
megbízó levelüket, Somogyi Pál főjegyző 
felolvassa a lelkész-választásra vonatkozó loi- 
vényeket. Némethy Lajos konstatálja, hogy 
a törvényben előirt előintézkedések megtör­
téntek Felolvastatik a lelkész-jelölő bizottság 
által márcz. 3-án fölvett jegyzőkönyv, melyből 
kitűnik, hogy a megüresedett debreczeni lel­
készi állomásra hárman pályáztak ; Kiss Áron . 
porcsalmai lelkész és a tiszántúli egyház-ke­
rület püspöke, Jancsó Lajos maros-újvári lel­
kész és Péntek Ferencz érszentkirályt lelkész. 
Jancsó Lajos azonoan, midőn tudomására ju­
tott, hogy ezen állomásra a tiszántúli egyház- 
kerület püspöke is pályázik, kérvényét vis­
szavette, a Péntek Ferencz kérvénye pedig, 
a törvény szerint felszerelve nem lévén, figye­
lembe vehető nem volt, igy a bizottság egye­
dül ft. Kiss Áron püspök urat jelölte, ki sü­
lömben is a legjelesebb okmányokat mellékel­
te pályázatához. (Éljenzés.) .

Németh y Lajos ennek folytán tudatja 
a debr. ev. ref. egyház választóival, —- hogy a 
megüresedett debr. ev. ref. lelkészi állomásra 
egyedül ft. Kiss Áron püspök ur jelöltetett. — 
Fölkéri az egyháztagokat, nyilatkozzanak az 
iránt, óhajtják-e ft. Kiss Áron püspök urat
debreczeni lelkészül ?

Az egyháztagok fel állanak s lelkesülten 
kiáltják : Éljen Kiss Áron!

Némethy Lajos még egyszer felszólít­
ja az egyháztagokat a nyilatkozásra,mire még 
viharosabban éljenzik Kiss Áron püspök urat.

Némethy Lajos ft. Kiss Áron porcsal­
mai lelkészt, a tiszántúli egyházkerület püspö­
két, a debreczeni ev. ref. egyház meg­
választott lelkészének nyilvánítván, a 
lelkész-választó közgyűlést bezárja.

Éljen Kiss Áron ! harsog az éljenzés a 
városháza folyosóján és lépcsőin, mialatt a vá­
lasztó közönség szétoszlik.

* Comenins-ünnepély a főiskola 
ban. Ma d. e. ment végbe Comenius Amos 
János születésének háramszázados emlék-ün­
nepélye. A lélekemelő ünnepélyen mely a 
főiskolai imateremben folyt le — szép számú 
díszes közönség volt jelen. ü. m. : Kiss Albert, 
K. Tóth Kálmán, Némethy Lajos lelkész urak, 
továbbá Simontfy Imre, Csurka János, Széli 
Farkas, Eötvös Károly Lajos kir. tanfelügyelő, 
Beke Mihály urak, az akadémiai, tanitó-képezdei, 
gymnasium! tanárkar, debreczeni tanítói kar 
stb. Az ünnepélyt a főisk. énekkar nyitotta meg 
Kunze »Vándordalá« -nak valóban szép elő­
adásával ; aztán J o ó István tanitó-képezdei 
igazgató tanár ur olvasta föl alapos tudással 
megirt, magvas emlékbeszédét, mely tulajdon­
képen Comenius Ámos Jé nos (szül. 1592. márcz. 
28. — 1671. nov. 15.) nevelés és oktatásügyi

A ..UF.ltltEC7.EN“ TÁRCSÁJA.
A trhan-ok.

— Jan Neruda genre-képe. —
Átdolgozta : Hj. Móricz Pál.

(Folytatás.)
Komárek azonban csodálatosan megvál­

tozott, buskomor volt mindig. Lehetséges, hogy 
a Schneider titkos szökése aggasztotta, bár 
sohasem említette légyen is többé az egykori 
jó barát nevét. Gondolatokba mélyedve végezte 
dolgát. De a mérnök nagyon kedvelte, mivel 
minden rendeletét a legpontosabban teljesítette. 
Vasárnaponként be-beballagott a közeli város­
ba, hogv talán ott keresse meg azt a szóra­
kozást, melyet már itt a mindinkább pusztuló, 
enyésző félben levő Ausztráliában többé úgy 
sem találhatott fel. Mindannyiszor izgatottan 
és még inkább elgondolkozva, elmélázva tért

A trhan-okat a kézművesek váltották fel. 
A régi jó világból még csak a pantafir korcs­
mája maradt fent, ki egész a legvégsőkig itt 
akart maradni. Egyrészt mivel nem is igen volt 
hová mennie, másrészt meg mivel az asszony 
is igy akarta.

Az ácsok állványokat, oszlopokat, deszka 
építményeket ácsoltak, a kőművesek az őrhá­
zikók építkezésénél foglalatoskodtak. A mérnök 
már pályázatot is hirdetett az őrállomásokra, 
a vizsgálat leievését majd utólagosan is meg­
engedték volna, — a pályázóktól egyelőre csak

azt kívánták meg, hogy nős emberek legyenek. 
— Elsőnek Zoubek jelentkezett, ki nagyban 
kapaczitálta Komáreket is, úgy a hivatalra, 
mint a házasságra. Baruskán szeretett volna 
túladni. »Jó feleség lesz, azt mondom neked 
Kicsit csúnya ugyan, de hűséges.« Komárek 
csupán a fejét rázta.

Ismét vasárnap volt.
Már be is esteledett. A mérnök szobács­

kájábán üldögélt, papirait rendezte. Sőt mint a 
kopogó léptek és a hang hirdették, már Komá- 
rek is hazaérkezett.

Kopogtatott, majd belépett.
_ Most nincs szükségem reád, elmehetsz,

szólt a mérnök, a nélkül, hogy papirairól fel­
pillantott volna.

Komárek azonban nem mozdult, úgy ál­
lott ott az ajtónál, mint egy faezölöp, csak a 
keze mozgott, melylyel kalapját gyürkölte. Ar- 
cza dúlt volt, s szemei ideges felelemmel tapad­
tak a mérnökre.

Majd a mérnök is észrevette ezt, felé 
fordult.

— Nos, mi bajod ?
Még mindig nem szólt egy szót sem, de 

aztán közelebb lépett, támolygott az asztal­
hoz, hol térdre esett, s megcsókolta a mérnök

— Meg -- megtaláltam az Annámat!
dadogta. , ,

— Ah úgy! Tehát most már bakter akarsz
lenni, illetőleg megakarsz házasodni ?

— Igen, igen, ha megsegítene a mér 
nők ur !

— Természetesen, hogy pártfogód le­
szek ! De most állj fel, s ne gyerekeskedj ! - 
Beszéld el inkább, hogy mint akadtál Annád­
ra ? És, hogy hol van jelenleg ?

Komárek lesütötte szemeit, s lélegzete 
szinte elállóit.

— Itt, dadogta aztán. Ide vezettem . 
Hogy kérje meg a mérnök urat ő is. A pan- 
tafirnénál fog hálni, s reggel ismét visszamegy 
a városba ... a hol már rendes szállást is 
fogadtam számára... De mindjárt behívom, 
tette hozzá gyorsan, mint mikor az ember va­
lami kellemetlen dolgon, — minél előbb tu
akar esni. , ,»,, , .

Pár pillanat múlva bevezette Annáját, ki 
szintén gyorsan lehajolt, hogy megcsókolja a 
mérnök kezét. De mivel az hátra lépett, meg­
állóit ő is, s fejét lehajtva, lesütött szemeivel 
a földet kémelte. A mérnök csodálattal bá­
multa a még elég fiatal leány arczát melyről 
egy izgalmas élet minden viharát le lehetett ol­
vasni. Az arezbőr üdeséget korán lehervasz 
tolta a festék, s a még mindig erőteljes alak, 
kissé meghajolt.

Komárek pedig a mérnök szemeit nézte, 
mintha azokból akarta volna gondolatait ki­
olvasni. Szeme elhomályosult, s ajkait kínos 
görcs rángatta . . . Majd térdre borult ismét, 
hevesen körülölelve a mérnök térdét.

— Bocsásson meg neki, hisz ő nem te 
hét arról! szólott keserves panaszszal, hogy a 
mérnök is, szinte, könyekre fakadt. —

I (Vége köv.)

reform-működését méltató értekezés volt — s 
részletesebben Comenius „Didactica magná«- 
jával foglalkozott s ezzel kapcsolatban úgy mu­
tatta föl a nagy tudóst, mint a kinek főczélja 
volt: „az emberiség boldogitása nevelés á- 
tal». melyet az által kívánt elérni : tamtam kell 
»mindenkinek mindent.» Az értekezést, mely 
Comenius egyéb munkáira is kiterjeszted1 tt 
azon korszükséget kifejező óhajtásával fejez,e 
be felolvasó ur, hogy bárcsak jönne a mai 
vajúdó oktatásügy számára is egy »Comeniu* 
redivivus.« A tanulságos emlék-ünnepélyt a fő­
iskolai énekkar Vörösmarty „Szózatjának ének­
lésével zárta be. , .

* Kinevezés. Gróf Dágenfeld Jozset, 
Hajduvármegye és Debreczen sz. kir. város 
főispánja,, gróf Csáky Adorjánt rendőrfogalma­
zóvá nevéete ki a bejelentési hivatalhoz.

* Megadóztatott községi adóalap. 
a pénzügy igazgatóság tudvalevőleg 48,000 frt 
adót vetet) ki a községi adóalapra, mit azon­
ban a tatiács megfellebbezett, a közigazgatási 
bizottság, amennyiben az alap adómentességét 
mondta ki, a pénzügyigazgatóságot elutasí­
totta határozatával.

* 50 éves tanítói jubileum. Folyó
hó 20-ikán a tépei (Biharra.) ev. ref. egyház 
megható ünnepélyt rendezett. Ekkor töltötte be 
az egyház egyik tanítója, B i k i Ferencz tanítói 
szolgálatának 50 éves évfordulóját. Nem akarta 
az egyház e napot minden nyom nélkül enyészni 
hagyni, azért az egyháztanács előre intézkedett, 

i hogy e napon a félszázados hü szolgálat el- 
I ismerése jeléül kifejezze igaz szeretetét és há­

láját a jubiláns iránt. Reggeli isteni-tisztelet 
után a gyülekezet bennmaradt a templomban, 
midőn Szele György lelkész egy az alkalom­
hoz mért beszéd kíséretében átadta az egyház 
értékes ajándéktárgyát, kifejezvén a gyülekezet 
igaz érzelmeit oly érzékeny szavakban, hogy 
szem nem maradt szárazon. Majd a kartársak 
nevében Nagy Dániel tépei tanító üdvözölte 
az egyházmegyei tanítói kar nesztorát, meg­
hatva adván kifejezést kartársai érzelmeinek. 
Erre a jubiláns emelkedett fel, hálásan em­
lékezett meg a gondviselés kegyéről, hogy őt e 
napra megtartotta, hálás köszönetét mondott 
az egész gyülekezetnek, az elöljáróknak, az egy­
ház lelki vezéreinek, kartársainak, hogy őt 
ennyire kitüntették. Megáldotta és Isten kedvező 
oltalmába ajánlotta az egész népet. Végre a 
lelkész ur zárszavaival s az ünnepelt éltetésével 
oszlott el a templomi gyülekezet. Este barát­
ságos lakoma volt a jubiláns házánál s népies 
tánczvigalom a népkör helyiségében. Egyszerű 
volt a jubileum, mint maga a tanítói pálya, de 
megható a maga egyszerűségében. Éltesse Isten 
a jubilánst sok, sok évekig !

* Vízvezeték. A budapesti belga fő-
konzul egy tekintélyes belga társulatot ajánlott 
a városi tanácsnak, mely egész a saját Csi­
kójára, hajlandó volna városunkban a vízve­
zetéket létesíteni.

Szalmatüz. Pénteken reggel a 1 állagon, 
a külső gazdasági tanintézet telepén, leégett egy 
20 öl hosszúságú szalmakazal. Még eddig a tűz 
okát nem sikerült kipuhatolni, de erős a gyanú, 
hogy azt játék közben a béresek gyermekei 
támasztották.

* A debreczeni tisztviselő egylet
tagjai évtesitt. tnek, hogy az egyesülettel szö­
vetségbe lépett uj mészárszékben (kenyér-piacz 
16 sz.) f. hó 31-töl kezdve husszükségleteiket 
kedvezményes áron beszerezhetik. A mennyi­
ben a kedvezményes árakat csak az egyesület 
tagjai vehetik igénybe, minden egyesületi tag­
nak az egylet egy ellenőrző könyvecskét adand, 
a mely f. hó 31-ig minden d. u. 5 6 óra közt
a jogász- és tisztviselői kör helyiségében, azután 
pedig a pénztári órákon szerezhető meg. A z 
igazgatóság.

Diogenes hordója. Diogeuesröl, a czyniku-, fi­
lozófusról mindenki tudja, hogy igen kevéssel beérte 
és lak-sra is kevesebbet áldozott, mint ma akárhány 
hajléktalan. Ama bizonyos hordó felett, melyben a je­
les bölcset Nagy Sándor is in glátogatta, m st a tu­
dósok veszekesznek. Kijelentik ugyanis, hogy az egesz 
hordóhistória — mese, mert Diogenes már csak azért 
sem lakhatott hordóban, mivel abban az időben még 
nem ismerték a hordót. A hordót a gallok hozták for 
galomba és a régi görögök és rómaiak agyagvázaxban 
tartogatták a bornak nevezett nedűt. Ezek az agyag­
edények hasonlók azokhoz a tömlőkhöz, menyeket. Spa­
nyolországban »amajakuak« neveznek. A görögök ezt 
»pithosnak» hívták és a kiválóbb halottakat is ilye­
nekbe temették. Ha Dioge es túlzásba vitte a szerény­
séget, akkor valószínűleg ócska, repedezett vázában 
tanyázott.

* A kereskedelmi akadémisták 
dalestélye. A keresk. akadémia derék nö­
vendékei igen jól sikerült dalestélyt, melyet 
természetesen táncz követett, tartottak vasár­
nap a »Margit-fürdő« dísztermében. Igen nagy 
és fényes közönség gyűlt ide össze. Az akadé­
miai internatus tagjai is ez este mutatták be 
díszes egyenruhájokat, mely csaknem azonos 
a honvéd huszártisztek zubbonyával. A 
zene- és dalestély műsora igen változatos volt. 
nagy hatást keltett a Czapek Péter karnagy 
által szerzett »Akadémiai induló«, me­
lyet Zimmermann Gyula tanár tanított be az 
ifjúság jól szervezett zenekarának, ügy Cza- 
peket, mint Zimmermann-t, de meg az ügyes 
zenészeket is sok éljenzéssel, tapssal jutalmaz­
ták. Hallottunk aztán ügyes énekszámokat, pár 
zene darabot, különösen szép volt a »Téli re­
ge«, melyet a zenekar négy tagja adott elő. s 
egy vig és egy komoly szavalatot. Az estélyen 
jelen voltak a következő asszonyok: Fülöp
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Józsefné, Fischer Adolfné, Dr. Berger Fe- 
renezné, Nagy Gyuláné, Dr. Szántó Sámu- 
elné, Zalai Márkné, Fisch Máyerne, Haltay 
Istvánná, Spitz Gyuláné, Zivuska Ferenczné, 
Zimmermann Gyuláné, özv. Tóth Gyuláné,
Gvörfi Aladárné, Sarkad! Adolfné, Fábián M. 
Lajosné, Mayer Emilné, Fábián Lászlóné, bza o 
Józselné, Lindenfeld Kálmánná, Haselmayer 
Istvánná, dr. Balkányi Kdéné, Czapek rátérné,
Fehér Hermanne, Békessy Lászlóné, özv. lann- 
hofferné, Bar a sitz Lenke, V 11 cs e K 
Viktória, Jönászné, Róth .lánosné, Szedlák Jo- 
zsefné, Lusztig Mihályné, Deutsch Albertne, ozv. 
Balsayné stb. Leányok : Szabó Margit es Aranka, 
Fehér Mariska, Békessy Berta, Bányai Berta es 
Mariska, Kállav Mariska, Baisay Ilona, Czapek 
Klára, Farkas Ilona és Berta (Tokaj), Lindenfe.d 
Berta, Zivuska Irén. Tannhoffer noverek, Tóth 
Irén. Haselmayer nővérek, Zalai Paula es Er­
zsiké, Ováry nővérek, Jónász Szeréna, Roth 
íren Szedlák Ilona, Weisz Tánm, Sorger Íren 
és Margit Rosen féld nővérek, Bienenstok nő­
vérek, Spitz Róza és Máli, Szita Elvira, Fischer 
Frida,’ Aldor Tekla, Lusztig Laura,Deutsch Mar
uit stb. , _ ,

* Kutya harapás. Elek József o éves
kis fiút, tegnap délután egy kutya a Nagyvá- 
rad-utezán összemarta. A fiúcska orvosi ápo­
lás alatt van. A kutyát pedig a sintév-házhoz 
szállították be, hol megfigyelés alatt van

* Kémény tűz. Tegnap este 1li9 óra 
t.íjban kémény tűz támadt a Frohner szállodá­
ban. Az előhívott kéményseprő a tüzet elol­
totta.

* Munkások és a csendor-szu 
rony. A biharmegyei fekete erdői üveghuta 
munkásai közt szocziálista zavargás volt. A 
munkások a korcsmában dözsöltek s a gyár­
igazgató a lázitó beszédek hallatára szét akarta 
őket oszlatni. Erre az igazgatót fenyegetve vették 
körül, mire az csendőrökért küldött. A fel­
izgatott munkások erre betörtek a korcsmába, 
ott zúztak, törtek. Mikor pedig a csendőrök 
megérkeztek, megrohanták őket. A csendőrök 
szurony-szegezve oszlatták el a zavargókat. A 
különben józan munkásnépet lelketlen izgatók 
fanatizálják, a kik közül hármat elfogtak.

* Az iparoskör tegnap délután 3 óra 
kor tartott évi rendes közgyűléséről — mielőtt 
olvasóinknak részletes tudósítással szolgálhat­
nánk legközelebbi számunkban — csak azt kí­
vánjuk közölni, hogy az, nagy számban meg­
jelent tagok érdeklődése mellett, nyugodtan 
folyt le. A kör megalakulása ujabbi 3 évre ki­
mondatott, elnöknek Serli Ede, alelnököknek 
Rössler Rikhárd, Jobbágy Imre,titkárnak 
Dr. Bakos Imre, jegyzőnek Fül key Ódon 
ügyésznek Vadon Sándor, pénztárnoknak 
Szedlák József, körgazdának Biso tk a Gá­
bor, könyvtárnoknak Kerekes Albert egyhan­
gúlag megválasztattak.

* Az árvamegyei Ínségesek ré­
szére a hatvan-külvárosi ev. ref. leányiskola 
Il ik és 111-ik osztályú növendékei is gyűjtést 
indítottak, melynek eredménye a következő : 
Molnár Sára 10 kr,= Kardos Erzsébet 12 kr, 
Szabó Zsuzsánna 10 kr, Mike Mária 40 kr, Sós 
Julianna 10 kr, Ötvös Mária 6 kr, Balog Esz­
ter 3 kr, Szabó Juliánná 2 kr.Szebeni Julianna 
6 kr, Váradi Róza 10 kr, Guti Mária 3 kr, á., 
Kecskés Mária 10 kr, Kecskés Eszter 10 kr, 
Peck Ilona 20 kr, Pósalaki Zsuzsánna 5 kr, 
Tóth Mária 5 kr, Kovács Erzsébet 5 kr, Gyenge 
Róza 4 kr, Kelemen Erzsébet 5 kr, Sarkadi 
Mária 10 kr, Orosz Mária 8 kr, Nádas Zsu­
zsánna 4 kr, Szöllősi Erzsébet 10 kr, Posta 
Zsuzsánna 4 kr, Erdődi Sára 4 kr, Szécsényi 
Ilona 5 kr, Szécsényi Gizella 5 kr, Hatvani Ilona 
27 kr, m. Nagy Eszter 10 kr, Borza Juliánná 
40 kr, Balog Mária 10 kr, Kiss Juliánná 20 
kr, Szigeti Róza 10 kr, Szigeti Mária 10 kr, 
Csicsó Erzsébet 1 frt, Kiss Eszter 5 kr, Molnár 
Eszter 5 kr, Fazekas Mária 14 kr, Berecz Róza
1 kr Nemes Erzsébet 2 kr, Molnár Róza 40 
kr, Tolvaj Juliánná 2 kr, Fekete Zsuzsánna 4 
kr, Duzs Mária 10 kr, b. Kecskés Mária_4 kr, 
Kovács Margit 10 kr, összesen 5 forint 50 kr. 
Mely összeg Kiss András tanító 
részéről 6 frtra kipótolva, beküldetett lapunk 
szerkesztőségéhez. — Ezen összeg a szombati 
számunkban kimutatott 66 frt 76 kr főösszeg 
ben benfoglaltatik.

*

A szombatig nálunk összegyűlt 66 frt 76 
krt a magunk részéről 67 frtra kiegészítve, el­
küldtük Szmrecsányi György árvamegyei fő­
ispánnak, tudatván vele, hogy e gyűjtésben 
foglaltatik a debreczeni függetlenségi kör 25 
frtos adománya, mig az összeg legnagyobb ré­
szét debreczeni iskolás gyermekek rakták össze 
fillérenként. Adományokat még e hó végéig el­
fogadunk, ayilvánosan nyugtázunk s rendeltetési 
helyére juttatunk.

Újabb adományok
P r o p p e r G i z e 1 1 a k. a., a női ke­

reskedelmi tanfolyam hallgatója, 2 frt 50 krt 
gyűjtött az árvamegyei Ínségesek részére s a
2 frt 50 krt lapunk szerkesz őségéhez küldte 
be. Ezen összeghez járultak : Jámbor Emma 
40 kr, Kállay Mariska 30 kr, Szoyka Emma 20 
kr, Mispál Irma 20 kr, Zámbory Juha 30 kr 
Propper Gizella 40 kr, N. N. 30 kr, Kohn Ida 
20 kr és Kohn Rezsin 20 krral.

védelmezett. Ezen összeg is beküldetett lapunk 
szerkesztőségéhez, melylyel együtt eddigi gyűj­
tésünk főösszege : 73 frt 50 kr.

* A rendőrség több csavargót tartóz­
tatott le, mivel igazolvány nélkül tekeregtek a 
városban.

* Ő. T. Meghívás. Miután a tegnapi tűzoltó 
közgyűlés befejezhető nem volt, felhívom a 
tűzoltó egylet alapitó, pártoló, és működő tag­
jait, hogy jövő vasárnap 1892 év április 3-án 
délután 3 órakor a városház kis tanácstermé­
ben tartandó folytatólagos közgyűlésre megje­
lenni szíveskedjenek. Tikos főph.

* Megbírságolt hajdú. Azt a városi 
hajdút, ki a múltkoriban a színházban, a 
»gallérián« szivarra gyújtott,5 frt pénzbírságban 
marasztalta el a rendőrkapitány.

* A »Magyar Hírlap« szellemessége. 
Nincsen unalmasabb dolog a világon, mint a 
sál Ion, a mit mindenki megtett, mindenki lá­
tott, mindenki hallott már és a mai sablon­
szerű világban jól esik olyan eredetiségre akadni, 
a mit a Magyar Hírlap piodukál, minden 
alkalommal, mikor a közönséghez fordul. Pedig 
ez naponkint megtörténik. Egy éve annak, hogy 
e független szellemű lap Horváth Gyula tő­
szerkesztése és Fenyő Sándor felelős szer­
kesztése alatt megindult és ma már 30 ezer
hive támogatja, mikor Magyarország közönségé­
hez fordul, további támogatást kérve. De ezt 
sem teszi a megszokott módon. Elárusítói in­
gyen osztogatják az »Apró hirdetések« 
egész sorozatát. A hirdetések czime után Ítélve 
azt hinné az olvasó,hogy szerelmes gouvvernantok, 
derék kereskedők, élelmes iparosok hirdetnek 
ott ; pedig ha elolvassák, azt fogjak látni, hogj 
a »M a gy t r H i r 1 a p« szellemes elő f i z e tési 
felhívása az egész. Ez jellemzi a Magyar 
Hírlapot. Mindig újat, mindig s z el lerne- 
set, mindig meglepőt nyújt olvasóinak és 
uj, meglepő, szellemes abban is, hogy mindezt 
havonként 1 forint 20 krért, negyedévenként 
3 frt 50 krért, félévenkint 7 írtért és évenkint 
14 frtért meg lehet tőle kapni.

A nagyiéta i ev. ref. iskola növendékei, 
Szabó Elek, ifj. Szabó Zsigmond, Fülöp András 
és Pellei József vezetése mellett, 4 kros belépő­
díjjal tánczmulatságot rendeztek az árvamegyei 
Ínségesek javára, mely mulatság 4 formte jo

Uj szikvizgyár.
E napokban kezdi meg működését váro­

sunkban egy uj szikvizgyár, mely közegészségi 
szempontból is figyelemre m dió, a mennyiben 
minden tekintetben tiszta és üdítő v izet szol­
gáltat, a mi minálunk, a nagy vízhiány melleit, 
nagvon jelentékeny dolog.

Az ifjú gyáros Szabó Kálmán, a 
ki mint okleveles gyógyszerész kezességet 
nyújt az iránt, hogy gyártmánya vegyileg tiszta 
és megbízható legyen, nem kiméit sem fárad­
ságot, sem költséget, úgyhogy az uj szikviz­
gyár a modern és a legkényesebb igényeknek 
képes megfelelni.

A szikviz-gyártásnak uj módszerét hono­
sította meg városunkban az ifjú gyáros. Eddig 
ugyanis a szénsavat a szikvizek nagyban való 
készítéséhez a legutóbbi időkig dolomit vagy 
márvány porból álitották elő kénsav segítségé­
vel. Egyrészt ezen keverék miatt, képtelenek 
voltak oly szikvizet előállítani, mely a szén­
savon kívül ne tartalmazott volna még egyéb, 
és pedig az egészségre nézve határozottan ká­
ros hatású gázokat is. Ilyenek a kéndioxid, a 
kénhydrogén és az arzénkéneg.

Hogy tehát teljesen jó és a fent elősorolt 
ártalmas gázoktól ment szikvizet lehessen elő­
állítani, szükséges volt oly módszer alkalmazá­
sa, melynek segítségével a szénsavat ártalmas 
gázok nélkül állítsuk elő. A vegyészt technika 
ezen kérdést akként oldotta meg, hogy a gáz- 
alakú szénsavat körülbelől 53 légköri nyomás 
mellett, alkalmas gépek segítségével eseppfo- 
lyóvá süriti meg. És mivel a szénsavban levő 
fertőző gázok egyáltalán nem süvithetők, a fo­
lyékony szénsav teljesen ment az említett ár­
talmas gázoktól.

A Szabó Kálmán gyógyszerész uj gyárá­
ban ilyen vegyileg tiszta folyékony szénsav f el­
használásával állítják elő a szik vizet.
A szükséges vizet alkalmas szűrők se­
gítségével megszűrik.

A gyárban felállított gép Barnettés ros­
ter angolországi gépgyárban készült, és a leg­
kitűnőbb e nemben. A gép szabadalmat nyert, 
és az 1884-iki londoni nemzetközi közegész­
ségi kiállításon 3 arany, 2 ezüst és 2 bronz 
éremmel lett kitüntetve. A legelső angol tu­
dósok elismerő bizonyítványai a mellett tanús­
kodnak, hogy a gép hivatásának teljesen meg­
felel. Robinson, Graham, Cooper tanárok és 
mások ily értelemben nyilatkoztak.

A viz 14 légköri nyomással egyesül a szén­
savval és ezen egyesülés oly tökéletes, hogy a 
pohárba kitöltött szik viz még 3 órai állás után 
is megtartja szénsav tartalmát.

A syphonoknak kiállítása külső csin tekin­
tetében a" legkényesebb igényeket is kielégíti- 
Az üvegek kék szintiek és kristály-üvegből ké­
szültek, a szyphonok fejei 99°/0-ónból állanak 
és nikellel be vannak vonva, ugy hogy állan­
dóan tiszták és meg nem feketédnek.

Városunkban, a hol a vízhiányt meglehe­
tősen érezzük, és a szikvizfogyasztás jelenté­
keny, nem lehet eléggé méltányolnunk, hogy 
szakember állott ilynemű vállalat élére, és a 
legújabb és legjobb, bár jóval drágább mód­
szert létesítette, és a kor kívánalmának meg- 
felelőleg gyárat állított. Csak örvendhetünk, 
hogy végre valahára megbízható szakember 
állítja elő a minden tekintetben tiszta és kitűnő 
szikvizet, és bocsátja rendelkezésünkre.

A debreczeni ügyvédi kamara 
közgyűlése.

Debreczen, 1892. márcz. 28.

A debreczeni ügyvédi kamara tegnap 
tartotta évi rendes közgyűlését a tagok élénk 
részvétele mellett. Magvas vitákra adott alkal­
mat ugy az évi jelentés, melyet Dr. Nagy 
Lajos titkár kiváló gonddal s gazdag érvektől 
duzzadó jogászi alapossággal szerkesztett meg, 
mint a kamarai ügyész jelentése. A vita egész 
folyamán keresztül vonult azon rezignáczió, 
melyet az ügyvédi kar az igazságügyminiszter 
reform-Ígéreteinek halogatása miatt erez; bár 
örvendetes tudomásul vették a Dr. Kola János 
kamarai elnök királyi tanácsossá való kinevez- 
tetését, mint a mely tényben a jelenlegi igaz­
ságügyi kormánynak az ügyvédi kar iránti el­
ismerését tekintik.

Dr. Kola János elnök a közgyűlést kö­
vetkező beszéddel nyitotta meg:

Tisztelt közgyűlés 1
A jelen évi r. közgyűlésünk megnyitása 

alkalmából szivemből üdvözlöm t. szaktársai­
mat, s felkérem, hogy az előterjesztendő évi 
jelentést beható figyelemben méltatni szíves­
kedjenek. Az ügyforgalom kamaránknál közelebbi 
időkben, különösen a múlt év folyamán meg­
lepő nagy mértékben gyarapodott s ennek foly­
tán a tisztikarnak és választmánynak tevékeny­
sége fokozott mérvben volt igénybe véve.

Az administratiora tartozó ügyek mellett 
nagy számban merülnek fel panaszok, s mind 
a mellett megelégedéssel constat álhatóm, hogy 
okot csak ritkán adnak fegyelmi eljárásra, mert 
legnagyobb részben tudatlanságból, s a panasz­
kodó felek félrevezetéséből, elámitásából szár­
maznak, mi világos jele annak, hogy a zug- 
irászkodást kiirtani, fájdalom! sem nekünk, sem 
másoknak sehogy sem sikerült.

Az ü. rt. törvény 19 §. értelmében a ka­
marák legfontosabb feladata a jogszolgáltatás 
és ügyvédség terén mutatkozó hiányok orvos­
lására s korszerű reformok életbe léptetésére tö­
rekedni, azt mi is kiváló feladatunknak tekint­
jük, a bpesti ügyvédi kamara csak pár nappal 
előbb tartott közgyűléséből emelt szót az igaz­
ságügy miniszterhez, hogy a tömegesen ké 
szülő törvényjavaslatok véleményezés végett a 
a kamarákkal közöltessenek, e végre mi ré­
gebben fordultunk oda felirattal, sőt a társka­
maráknál körirattal mozgalmat keltettünk ez 
irányban, elértük annak sikerét, mert e javas 
latok már megküldetnek, a büntető törvény 
módosításáról s az örökösödési eljárásról szó­
ló tervezetek állandó bizottságainkban már 
tárgyalás alatt vannak. Sajnálom mostanra ide 
nem kerülhettek, de rövid időn egy rendkí­
vüli közgyűlés tárgyaivá kell tennünk, követ­
kezni fognak több törvény tervezetek, félkö­
rén) t. kartársaimat ezek tárgyalásánál teljes ér­
deklődéssel tevékeny résztvenni szíveskedjenek.

Az ügyvédi kar erkölcsi tekintélyének t 
emelésére — rég hangsúlyoztam — egyedüli 
hathatós eszköz a kartársak rokonszenves, 
barátságos szolid összetartása, ugy a hivata­
los ügyködés mint a társadalmi érintkezés te­
rén, ez fejti azt a nemes versenyt, mely a te­
hetség és tudomány becsületes érvényesítését 
czélozva, kizárja a féltékenység és kenyirigy- 
ség eseteit. Azt hiszem joggal mutathatok 
rá, hogy a barátságos szolidaritás örvendetes fej­
lődésben van, élő bizonyságai ennek azon kel­
lemes összejövetelek, melyek köztünk közelebb 
a társadalmi érintkezésben már gyakoriakká, 
s ugy szólván szükségessé váltak.

Nem kevésbé nélkülözhetlen az ügyvédke- 
zés sikerének, az ügyvédi kar erkölcsi tekinté­
lyének emelésére a bírói karral fentavtani azt a 
jó viszonyt melyben egymást az igazságszolgál­
tatás egyenlő factorai gyanánt ismerjük, tisz­
teljük és becsüljük. E viszony fejlesztése 
tapasztaljuk — legjobb utón van, az első folya­
modása bíróságain!; tagjai —• mind megannyi 
jelesek, s épen a közelebb nyert kitűnő fiatal 
erők, egyrészök az ügyvédi karból — e viszony 
ápolásában s fejlesztésében velünk egy értelem­
ben működnek.

E mellett ki kell emelnem, a múlt évben 
a királyi tábla felállításával, nekünk itt uj kor­
szakunk nyílt. E magas bíróságnak ugy mint a 
kir. főügyészség kebelében hazánk legkitű­
nőbb gyakorlati jogászaiban magas műveltségű 
férfiai vannak egyesítve. Hálásan ismerjük el, 
hogy e magas bírói hatóságok mélióságos el­
nöksége és egész bírói kara nem c-ak a hivatal­
ban, de a társadalmi érintkezés terén is minket 
mint — express kifejezve — az igazságszolgál­
tatás egyenlő faktorának fogadnak cl, hogy 
méiyen érzett köszönettel, tisztelettel tartozunk 
nekik azért, kinyilatkoztatjuk, hogy irányukban 
teljes és törhetlen bizalommal viseltetünk.

Felkérem t. kartársaimat, hogy ez örven­
detes viszonyoknak — ugy saját körünkben, 
mint a birói karral szemben — fen tartására s 
gyarapítására működni méltóztassanak. (Élénk 
éljenzés.)

Szilágyi Károly alelnök. Mielőtt a napi 
rendre térnénk engedje meg a t. közgyűlés, 
hogy megemlékezzem azon legmagasabb kitün­
tetésről, mely kamaránk elnökét királyi taná­
csossá való kineveztetése által érte. E legfel­
sőbb elismerés méltán illeti meg Dr. Kola Já­
nos elnökünket, ki már 30 év óta működik az 
ügyvédi pályán csorbítatlan birtokában a közbi­
zalomnak s általa szerzett jó névnek ; azonban 
kihat e kitüntetés sugara mindnyájunkra, kik 
kartársai vagyunk, mert e kitüntetés emeli 
az ügyvédi hivatás tekintélyét.

indítványozom, hogy a közgyűlés jegyző­

könyvileg fejezze ki örömét e megérdemelt ki­
tüntetés fölött.

Dr. Kola János szerényen igyekszik el­
hárítani magától e — nézete szerint - túlsá­
gos kitüntetést. Fölemlíti, hogy ő mindig csak 
gyakorló ügyvéd volt, irodalmi téren nem mű­
ködött. Ha abban van érdem, hogy már 30 éve 
él hivatásának, azért bőséges jutalmat nyert 
akkor, midőn kamarai elnökké válasz­
tották. Ez volt neki a legnagyobb 
kitüntetés. Mostani kitüntetését nem 
személye, hanem az ügyvédi hivatás iránti 
elismerésnek tekinti, melyet ő is betölteni 
igyekszik. Köszöni kartársai szives bizalmát, a 
mit azzal igyekszik viszonozni, hogy ezentúl is 
folytonos törekvését képezi, miként az ügyvédi 
kar ugy erkölcsi, mint anyagi tekintetben 
emelkedhessek. (Általános, zajos éljenzés.)

D. Nagy Lajos titkár olvassa fel ez­
után terjedelmes évi jelentését, melyből mint 
legíigyelemreméltóbbakat, a következőket em­
lítjük föl.

1. Köszönetét fejezi ki a kamara, hogy 
az újabb törvényjavaslatokat megküldte az 
igazságügyminiszter s igy sikere lett a kamara 
feliratainak, melyekben az igazságügy miniszter 
úrtól ezen eddig elmulasztott kötelességének 
teljesítését sürgette.

2. Kifejtve a lokális és igazságügyi érde­
kek iránti tekinteteket: azt véleményezi a ka­
mara. hogvkívánatos volna egy de br eüzen­
ve id ék i'járásbíróság felállítása, még 
pedig ugy. hogy a derecskéi kir. járásbíróság 
feloszlatnék.

3. Szól a jelentés a helytelen lele­
tezésnek kérdéséről, mely az ügyvédi kar 
legkellemetlenebb terhét képezi.

4. Megemlékezvén a telekkönyvi mizé­
riákról. miknek oka a zugirászok s telekkönyvi 
intézmény nyel ismeretlen más egyének kontár 
működésében rejlik: kéri a kamara, hogy has­
son oda az igazságügyminiszter, hogy telek­
könyvi beadványok csakis ügyvéd vagy köz­
jegyző ellenjegyzésével fogadtassanak el.

5. Végül a dr. Kola kitüntetése fölött fe­
jezi ki örömét a jelentés, mit az ügyvédi kar 
iránti rég nélkülözött elismerés kifejezése gya­
nánt üdvözöl.

Az évi jelentés sok vitára adott alkalmat, 
melyben részt vettek Komlóssy Arthur, Szilá­
gyi Károly, Osváth Ferencz, Dr. Bakonyi Samu, 
Sorger József és Dr. Nagy Lajos, kiknek jeles 
felszólalásait térszüke miatt nem ismertethetjük 
részletesebben.

A pénztári jelentés elfogadása kapcsán 
Kovács József pénztárnoknak jegyzőkönyvi 
elismerés, a számvizsgálóknak Osváth Fe­
rencz, Hanke Emil és T o r d a y Gábornak 
pedig köszönet szavaztatott.

A költség-előirányzat folyamán Des 
Combes Henrik ügyész azon véleménye fö­
lött lett nagy vita, hogy a kamarai tagsági díj 
be nem hajthatása fegyelmi vétségül tekintessék.

juhász Ignácz, Dr. Bakonyi Samu, Des 
Combes Henrik, Osváth Ferencz. Dr. .Székely 
M., Horovicz Jakab, Bodnár F. és mások hozzá­
szólása után az ügyész indítványa Juhász Iguácz 
azon módositványával fogadtatott el.Jrogy azon 
ügyvéd ellen, ki'a felszólítás után 15 nap alatt 
kamarai tagsági diját be nem fizeti: fegyelmi 
vizsgálat indítandó; a vizsgálat azonban be- 
szüntettetik, ha a fegyelmi ítélet meghozatala 
előtt a hátralék kifizettetik.

Végül az ügyrendet vették volna vita 
alá, azonban annyira előre haladt az idő, hogy 
ezt a jövő vasárnapra halasztották. ^_____

Színház.
Uj színigazgató. Miskolczi Henrik a 

New-Yorkban megjelenő »Amerikai Nemzetőr« 
volt főszerkesztője, a ki jelenleg az »Erdélyi 
Híradó« dolgozó társa, az orsz. szinészegye- 
sülettől színigazgatói engedélyt nyert.

Különfélék.
A 77 éves Bismarck. Bismarck ápril 

1-én lesz 77 esztendős. Ez alkalommal az egész 
herczegi család együtt lesz a fridrichsruhei kas­
télyban. A volt kanczellár kitűnő egészségben 
van ; a német lapok legújabban azt a világ­
történeti adatot jegyezték fel róla, hogy botját 
hátul a két karja közt keresztül dugva, szeret 
sétálni nagyokat.

Felelős szerkesztő : Kosa Barna.
Kiadók : Szinay Gyula főszerkesztő, és
Dr. Bakonyi Samu fömunkatárs.

(Szerkesztőség és kiadóhivatal, — hova 
mindenféle közlemény küldendő
nagv-uj-uleza 1702 sz.)

ÜZLET ÁTALAKÍTÁS
miatt

minden czikk
mélyen

leszállított áron
árúsittatik.

Kiroz József és Társa.
(127.) 4
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Pályázati hirdetés-
H.-Nánás város által, a nánási ev. 

ref. torony-tetőzetének és falazatának ki­
javítása szándékozlatván; felhivatnak vál­
lalkozók, hogy zárt ajánlataikat az 1892. 
óv ápril 30-ik napjára a polgár- 
mesteri hivatalnak adják be, — A városi 
közgyűlés jóváhagyása feltétlenül fentar- 
tatik.

Kelt H.-Nánás, 1892. márczius hó 21.
Csohány László

polgármester.
(135) 1—1

A tavaszi idényre
nagy választékban érkeztek raktárra:

divatos
női ruhaszövetek,
fekete DIVATKELMÉK,
MINDENNEMŰ DÍSZEK,
ZEH5 53Z IEEE,

Batiste,
Atlasz-Satin

IHOSÓ-VOlLE-ok.
Gyermek felöltők, ruhácskák.

Napernyők.
Brassói posztók,
melyeket igen olcsón árusítunk el.

SZABÓ LAJOS FIAI
DEBRECZEN, RÓZSATÉR.

Mr- MINTÁKAT ingyen és bórmentve kívánatra 
küldünk. “‘Äi

(8.) 62.-

Központi szálloda
BUDAPESTEN, Kerepesi-ut s Rottenbiller-utcza sarkán

(a központi pályaudvar áteilenóben).
Ezen legnagyobb kényelemmel beren­

dezett szálloda villamos világítássá!, szemóly- 
felhuzóval (Lilit) van ellátva és a legmérsé­
keltebb szoba-áraink jegyzéke minden szo­
bában ki van függesztve. A

Központi szálloda,
a központi pályaudvartól 2 perez alatt ér­
hető el, minélfogva kocsi használása nem 
szükséges a megérkezés vagy elutazáskor. 

XT Azonkívül nagybecsű vendegeink
kényelmére intézkedtünk, hogy bérszolgáink
a vendégeink bőröndjeit és egyéb podgyá- 
szait a vasúttól utólag behozzák.

Midőn még kávéházunkat és 
v e n d é g 1 ő n k e t ajánljuk a t. utazó 
közönség figyelmébe, maradtunk számos lá­
togatást kérve mély tisztelettel

Bucher és Höllrigl
(97.) 4—4. szállodások.

(68.) 10—26.

Árverezési hirdetmény.
A debreczeni izraelita hitközség és a deb- 

reczeni aut. orthodox izraelita hitközség a 
Debreczen szab. kir. város területén kimérés 
alá adott mindennemű kóser szarvasmarha-hus 
után kilogrammonként, valamint a levágott 
szarvasmarha, szurómarha, borjú, juh, bárány 
és baromfi után darabonként lizetendő vága- 
tási dijak és összes gabella illetékeknek 1892. 
ápril 15-től 1895. ápril 15-ig terjedő három 
évre leendő haszonbérletére ezennel nyilvános 
árverezést hirdet, mely 1892. márczius hó 3I-ón 
délután 3 órakor a debreczeni izr. hitközség 
szent-anna-utezai üléstermében fog megtartatni.

Kikiáltási ár 11,600 forint.
Árverezni szándékozók kötelesek az árve­

rezés megkezdése előtt a kikiáltási ár 10’/0-át, 
mint bánatpénzt alulirt bizottsági elnök kezé­
hez letenni.

Az árverezés megkezdéséig az ajánlott ösz- 
szegnek számokkal és betűkben kiirt megjelö­
lésével ellátott írásbeli ajánlatok szintén elfo­
gadtatnak, melyek ugyancsak alulirt bizottsági 
elnökhöz intézendők, hová a kikiáltási ár 
10‘Vo-a mint bánatpénz külön borítékban szin­
tén beküldendő. Az ajánlatban világosan kije­
lentendő, hogy az ajánlattevő az összes rész­
letes az eddiginél előnyösebb feltételeket, 
melyek a két hitközség irodáiban megtekinthetők, 
jól ismeri s magát azoknak aláveti. Ugyan­
ezen kijelentés a szóbeli árverezésen résztvevők­
től is megkivántatik s az árverezési jegyzőkönyv­
be az árverezés megkezdése előtt a résztvevők 
aláírásával beigtattatik.

Kelt a debreczeni izr. hitközség és a 
debreczeni aut. orthodox izr. hitközség gabella 
jövedékének bérbeadásával megbízott közös 
bizottság 1892. márczius 25-én tartott üléséből.

(133) 2—3
Feischl Károly,

bizottsági elnök.

152.

hl „ISTVÁN“ GŐZMALOM TÁRSULAT
GYÁRTMÁNYAINAK

ÁRJEGYZÉKE.
Az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott 
általános magyar malom-gyűlésen megállapított 
s 1887. évi junius 1-én életbeléptetett eladási, 
fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 

egyezmények szerint.

Itt helyben, kötelezettség nélkül.

Készpénz fizetés mellett, zsákkal együtt

A. Asztali dara nagyszerűit .
B. Szinte » aprószem U
0. Királyliszt.................................
1. Lángliszt kivonat.
2. Elsőrendű zsemlye liszt .
3. Zsemlye liszt
4. Elsőrendű kenyér liszt 
6. Közép kenyér liszt
6. Kenyér liszt ....
7. Barna kenyér liszt 

Takarmány liszt
»eákkal 
gaák nélkül

Finom korpa 

Durva korpa

Csirke búza

seákkal 
zsák nélkül 
*sák nélkül

100 kiló
17.80 
17.20
17.20
16.80 
16.40 
16.— 
15.60
15.20
14.80
13.80

9.20 
4.40
4.20 
4.40 
4.20 
4.20

A zsákok sulytartalma, túlsúlyt tiszta súlynak véve
A. B. 0—6 számig 85. kilogramm.
7. és 8. szám 70. »
11. és 12. szám 60. »

(5.) Debreczen, 1892. márczius 22.

közgazdasági bank részvénytársaság
elad

A AI

c línsorsjegyeket részletfizetési'
kedvező fizetési módozatok mellett.

Bővebb felvilágosítás az intézet helyiségében (Tisza-palota, Szabó 
Lajos fiai melleit) a hivatalos órák alatt, d. e. 9-től—1-ig, d. u. 3-tól 5-ig _| 
készséggel nyujtatik (Helyi ügynökök sorsjegyek eláiusitására alkalmazást 
lyernek). (H8.) 4 12.

ivó viz!

(128.)

J©
ivó viz!

3—3.

Seidl Gyula gépgyáros és kútfúró
jpgF'* Verseczen. ^3SKBj

Ajánlkozik jó ivó vizű kutak fúrására
Általa feltalált és szabadalmazott viznyomásu gyorsfúrókészülékeivel igen 

jutányos áron vállal ilyen kútfúrásokat. Szavatol jó egészséges ivó vízért
miután a megalkudott ár csak ennek constatálása után fizetendő. ,

Bővebb felvilágosítással készséggel szolgál és rendelményeket elfogad a 
vidék részére:

Weiss Mózes és Fia,
Debreczen, Kisvárad-utcza 2092.

Eddigi fúrások Debreczenben :
Czegléd-utczán: Nyilvános utczai kút.
Piacz-utczán: Tisza-ház.

» Biedermann E.-ház.
» Dr. Tihanyi S.-ház.
* Weisz Sándor ház.
> Weisz Lévy-ház.

Péterfia-utcza Bekényi Péter-ház.
» Joó-István-ház.
» Özv. Szilágyiné-ház.

Nagyuj-utcza:
11

Nagyvárad-utcza

Kisvárad-utcza
Szentanna-utcza

11

Burgondia utcza 
Széchényi utcza 
Bathányi utcza

Fehér Hermann ház 
Weinberger Lajos „ 
Weiss J. Lajos „
Szikszay Lajos „
Kornizs Ferencz „
Donogán István ,,
Reviczky József „
Rochlitz Arthur ,,
Áron Manó „
Laky-féle ,,

Pl
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Urak 1
kik nemi gyengeségben szenvednek, hozassák meg 
a Volta tanár által szerkesztett, minden állam­
ban szabadalmazott, önhasználatra alkalmas 
, Rofeetör 4 nevű galv. elekt. készülékről szóló 
illusztrált röpiratot. A testen való ártalmatlan 
bordásáért felelősség vállaltatik. A legtöbb orvos 
által kipróbálva, ajánlva és rendelve van. — A 
zsebben kényelmesen hordható röpirat ingyen 
küldetik (borítékban 10 kros bélyeggel) Theo 
Blermanne elektrotechnikus által, Bécs, 
I. Schulerstrasse 18.

ijl
m
ptai

A magy. kir. államvasutak gépgyára
a hazai viszonyokhoz alkalmazott, legkitűnőbb szerkezetű és a versenyeken eddigelé legyőzhetlen maradt

6-, 8-, ÍO- és 12 löerejü gőzcséplőgarnituráit,
valamint a malomczélokva külön gyártott hengerkazános

12- és compoűnd-rendszerü 16 lóerejü locomobiljaitl
^ a teljesen vasból készült s igy tartósság és czélszerüség tekintetében más gyártmányt messze felülmúló |4j

szalmakazalozó-g épeit, |
úgyszintén a lokomobil hátsó kerekére könnyen alkalmazható és így felette czélszerü jljj

Stibor szabadalmazott körfűrészeit,
(86.) 3-6. végül egyéb gyártmányú

2-, 2'|2 3- és 4 ló erejű locoiobiljait és gőzcséplőit, vetőgépeit, ekéit rostáit, morzsolóit stb.
mezőgazdasági gépeit ajánlja kedvező feltételek mellett | m

TlTATTTUl "II /I I F7"T am ^r- államvasutak gépgyárának vezérügynöke í
rhllKli MlKLOS BudaPesl> öllői-út 20. sz. „Kiiilc1“1' I

Mt" Árjegyzékek ingyen és bérmentve.

Elöfij
helyben, va 

Egész évre 
Félévre . . 
Negyedévre. 
Egy flóra
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A lap szellemi ni 
lemény a szer ke d 

1788. sz.j bel
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mának m. 
lünk s fűi 
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egyetlen 
vábbi be 
sába ajaj 
kérjük, 
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be: » A 
Debrecze

Feld 
Magyar« 
dezésére! 
vényhozíj 
csak arrd 
reállilásáj 
szegény-i 

Szór 
nézve na| 

Azt 
szágban 
meglátogj 
színekkel 
nyomást,! 
tett. A 
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idegenbe 
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semmi 
Vannak] 
Bizony 
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szeméni] 
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Einl 
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bekopog

Nyomatott a »Debreczencc-nyomda részvénytársaságnál.

után, Né 
Esti idő 
találkoztál 
a nyitott" 
erről is, 
elfutó hej 
alatt is 

Már 
messze el 
kihűlése,I 
halvány 
madár cl 
ébredéséi
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második! 
már látd


